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Порядок показа выполненных олимпиадных работ и рассмотрение апелляций участников школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по каждому общеобразовательному предмету в 2023/2024 учебном году

1. Показ олимпиадных работ

По запросу участника школьного этапа олимпиады жюри осуществляет очно показ выполненных им олимпиадных заданий.
Во время показа работ участник имеет право задать членам жюри вопросы по оценке приведенных им решений задач. 

2. Порядок рассмотрения апелляций участников школьного этапа олимпиады
 
В целях обеспечения права на объективное оценивание работы участники школьного этапа олимпиады вправе подать в письменной форме апелляцию о несогласии с выставленными баллами в апелляционную комиссию школьного этапа олимпиады.
Участник школьного этапа олимпиады перед подачей апелляции вправе убедиться в том, что его работа проверена и оценена в соответствии с установленными критериями и методикой оценивания выполненных олимпиадных заданий.
Заявление на апелляцию принимаются не позднее двух рабочих дней после проведения процедуры показа работ участников. 
Рассмотрение апелляции проводится апелляционной комиссией  школьного этапа олимпиады очно с  использованием видеофиксации, с участием самого участника.
По результатам рассмотрения апелляции о несогласии с выставленными баллами апелляционная комиссия  школьного этапа олимпиады принимает решение об отклонении апелляции и сохранении выставленных баллов или об удовлетворении апелляции и корректировке баллов. Решение по результатам рассмотрения апелляции участника принимаются простым большинством голосов от списочного состава членов апелляционной комиссии. 
Критерии и методика оценивания олимпиадных заданий не могут быть предметом апелляции и пересмотру не подлежат.
Работа апелляционной комиссии по рассмотрению апелляции участника оформляется протоколом, который подписывается председателем и всеми членами комиссии, участвовавшими в рассмотрении апелляции участника. Данные протоколы передаются председателю жюри. Окончательные итоги школьного этапа олимпиады подводятся жюри с учетом рассмотрения поступивших апелляций участников.
Официальным объявлением итогов школьного этапа олимпиады считается вывешенная на всеобщее обозрение в месте проведения школьного этапа олимпиады  итоговая таблица результатов выполнения олимпиадных заданий, заверенная подписями председателя и членов жюри.

